

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

**о диссертации Красноперовой Евгении Сергеевны «Актуальный грамматикон языковой личности: проблема моделирования»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки
народов России**

Красноперова Евгения Сергеевна в 2018 году окончила бакалавриат, в 2020 году магистратуру и в 2023 году аспирантуру в Уральском государственном педагогическом университете по специальности 45.06.01 «Языкоzнание и литературоведение», в 2024 году завершила работу над кандидатской диссертацией на кафедре общего языкоzнания и русского языка УрГПУ. За время учебы достигла значительных успехов в научно-исследовательской деятельности: была победителем студенческого конкурса Губернатора Свердловской области, стипендиатом Губернатора Свердловской области и стипендиатом Правительства Российской Федерации.

В настоящее время работает в ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет» в должности ассистента кафедры общего языкоzнания и русского языка.

В процессе работы над диссертацией «Актуальный грамматикон языковой личности: проблема моделирования» проявила отличные исследовательские способности, умение выявлять проблему, анализировать существующие подходы к ее решению, предлагать собственные варианты исследования сложнейшего языкового материала.

Актуальность предпринятого исследования определяется несколькими моментами: во-первых, необходимостью анализа процессов становления языковой способности личности, механизмов речепорождения и речевосприятия, скрытых от непосредственного наблюдения. В этом смысле закономерным представляется обращение Е.С. Красноперовой к психолингвистическим экспериментам как инструменту выявления показаний языкового сознания формирующейся и сформировавшейся

языковой личности. Во-вторых, при наличии большого количества разного рода записей фактов детской речи, исследуемых современной онтолингвистикой, можно отметить отсутствие сформированных и готовых к использованию в научных работах корпусов детской речи (в том числе и в виде подкорпуса НКРЯ). Представляется, что адекватная обработка и интерпретация большого массива материала стала возможной благодаря разработанному диссидентом инструментарию. Это составляет **научную новизну** исследования, в котором с позиций ассоциативной морфологии в обобщенном виде описаны этапы формирования грамматического компонента языковой способности в онтогенезе; уточнены данные о механизмах формирования актуального грамматикона русской языковой личности с учетом комплекса факторов когнитивного и речевого развития ребёнка.

Теоретическая значимость диссертации заключается в разработке такой комплексной процедуры моделирования актуального грамматикона языковой личности, которая учитывает такие значимые параметры, как стадиальная динамика функциональных грамматических систем; установление функциональной значимости «лакун» в грамматических парадигмах разных частей речи; обнаружение индивидуальных и универсальных стратегий формирования и развития грамматического уровня языковой способности.

Достоверность и обоснованность полученных результатов достигается значительным объемом проанализированного материала (только выборка фактов детской речи составляет 56 560 словоупотреблений) и адекватными целям исследования методами, в том числе – экспериментальной верификацией гипотезы работы.

Практическая значимость диссертации Е.С. Красноперовой заключается в возможности использования результатов исследования в практике вузовского обучения при разработке курсов по выбору «Психолингвистика», «Онтолингвистика», «Речевая диагностика», «Грамматика русского языка как иностранного /неродного» и др., а также

при организации учебных практик по получению навыков научно-исследовательской работы (включающих сбор и лексикографическую обработку фактов детской речи).

Исследование прошло хорошую апробацию в виде докладов на международных научных конференциях (Екатеринбург, 2017, 2018, 2020, 2022, 2023, 2024; Новосибирск, 2022; Чанша, КНР, 2022; Чирчик, Узбекистан, 2023). По теме исследования опубликовано 13 научных работ, в том числе 3 – в изданиях, включенных в список ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Считаю, что диссертация Красноперовой Евгении Сергеевны «Актуальный грамматикон языковой личности: проблема моделирования» в полной мере соответствует паспорту специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки) и требованиям «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 года №842 (в действующей редакции) и может быть допущена к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по заявленной специальности.

Коновалова Надежда Ильинична,
доктор филологических наук (10.02.01 –
Русский язык), профессор,
профессор кафедры общего языкознания
и русского языка ФГБОУ ВО «УрГПУ»

07.03.2024 г.

Почтовый адрес организации:

ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет»,
620091, г. Екатеринбург, пр. Космонавтов, 26.
Тел.: 8(343)235-76-12, e-mail: sakralist@mail.ru



Подпись

Запечатлено инсп. ОК УрГПУ

У. И. Коновалов

Г. И. Куртасова